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Kämmerei 

        TOP  5 
          Vorlage 
            zur Sitzung des Finanzausschusses am 15.03.2022  
 
Betr.:  Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe mit Anlage 

 
A) Sachstandsbericht 
B) Stellungnahme der Verwaltung 
C) Finanzierung und Zuständigkeit 
D) Umweltverträglichkeit 
E) Beschlussvorschlag 

 

Zu A)  
Die bisher bestehende Satzung über die Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe in der Gemeinde 
Ostseeheilbad Graal-Müritz (Fremdenverkehrsabgabesatzung) wurde zum 01.01.2021 aufgrund der Corona 
Pandemie und ihrer Auswirkungen aufgehoben. Damit sollten die Gewerbetreibenden sowie die 
VermieterInnen von Fremdenzimmern entlastet werden. 
In diesem Jahr soll die Fremdenverkehrsabgabe nun wieder erhoben werden und dieser Anlass wurde 
genutzt um die Fremdenverkehrsabgabesatzung zu überarbeiten. Die Satzung wird rückwirkend zum 
01.01.2022 in Kraft treten. 
Die Änderungen beziehen sich u.a. auf den abgabepflichtigen Personenkreis, welcher jetzt genau definiert 
wurde, weiterhin werden nun auch Eigentümer die ihr Grundstück verpachten zur Zahlung der 
Fremdenverkehrsabgabe herangezogen. Des Weiteren wurden der Begriff der Beschäftigten und eines 
Bettes sowie die Aufbettung im Sinne dieser Satzung festgelegt, welche u.a. als Bemessungszahl in der 
Anlage zur Fremdenverkehrsabgabe dienen. Ein weiterer wesentlicher Punkt wird die Möglichkeit sein, dass 
durch den Bürgermeister bzw. die Bürgermeisterin Ausnahmen zugelassen werden können. 
An der Höhe der Abgabe wurden keine Änderungen vorgenommen. 
   
 
Zu B) 
Die Aktualisierung der Satzung zur Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe in Graal-Müritz wurde als 
Anlass genommen,  einige Tatbestandsmerkmale genauer zu definieren. Diese Änderungen orientieren sich 
teilweise an anderen Kommunen und sollen eine Erleichterung in der zukünftigen Bearbeitung sein. Aus 
diesem Grund empfiehlt die Verwaltung der Änderung zuzustimmen.  
 
  
Zu C) entfällt 
 
Zu D) entfällt 
 
Zu E)  
Beschlussvorschlag 
Der Finanzausschuss empfiehlt die überarbeitete Fassung der Satzung über die Erhebung der 
Fremdenverkehrsabgabe in der Gemeinde Ostseeheilbad Graal-Müritz, gemäß des beiliegenden 
Satzungsentwurfs mit Anlage. 
 
 
 
 
 
Anne Jenß 
SG Kämmerei 
 



Abstimmungsergebnis: 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder des Finanzausschusses:    7 
 
Davon anwesend: ________________ 

Ja-Stimmen:  ________________ 

Nein-Stimmen:  ________________ 

Stimmenthaltungen: ________________ 

 
 
 
 
Mario Kosubek       Dr. Benita Chelvier 
Vorsitzender des Finanzausschusses    Bürgermeisterin 


